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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh 0ل ال��اi°2 التxبي�ية بالتpليل 

لل�¡امل Hا�صت��ا� 1ا8صية الwmر 
التxبي�¤�

LاL¤&¹ا¹&¤
ا�  VيFبي�ية بياxالت i°2ال��ا  Qا&0ل  

 �¡Fبا�صت��ا� القا H ب��xا� ال��C(باH
ال�ا�� 

ل�ا4ا #ل�ا4ا #

 -ق[ر الت�لفة ال�لية   ت�الي�:
"i" لF(Éتاo الي¡م¤ ل��تn ما A¤ م�}صا&ة 

� 8ص�ا>ية بال[الة
 �� k4   ��2 0ي _ 

1   � ��10 � 800   )��(i
 ���JH ا�Vمي¡J ةmال��ت i2 ال¡0[ا]<
-�jيل wG  ال[الة بياFيVا °)mJا2 >[2 

ال¡0[اi ال��تmة A¤ الي¡� ال�mJ ¥wل 
����J ل ماB&الت�لفة ا

:nال�فر3ا
ال[الة التxبي�ية �8 )12(  

الwmر ال��xر �8 )22(  

ا)�Cا� ال�xب� �8 )28(  

القاF¡� ال�ا� �8 )34(  

 التر,يعية UالLbال

م¢�  ا'ف�ار

 rوليًّا بحيJ الورقة  Tا;و   1
يتكوëّ هام� خارجي 

دليĆً عل� المطوية.

 الورقة مرتين  Tا;و   2
عر�يًّا لتكوين أربعة 

أقسام.

  افتv الطية وق�  3
عل� خطوà الطي 

العر�ية.

 كل قس� كما في  U ص�   4
الZكل أدناه. 

 

الLbال التر,يعية: اعمل هذه المطوية لتساعدك عل� تfظي� مAĆظات� 
Aول التمثيل البياني للدوال التربيعية، مبتدýًا بورقة مAĆظات.



11   التهيئة للف�صل 8 الف�صل 8:

مراجعة �صريعة اختبار �صريع
أجب عن الاختبار الآتي. انظر المراجعة السريعة قبل الإجابة عن الاختبار.

حدّد إذا كانت ثلاثية الحدود س2- 10س + 25 تشكل 
مربعًا كاملًا ، اكتب "نعم" أو "لا"، وإذا كانت كذلك 

فحلّلها:
هل الحد الأول مربع كامل؟ نعم  )1 

هل الحد الأخير مربع كامل؟ نعم  )2 

هل الحد الأوسط يساوي -2 )1س( )5(؟ نعم   )3 

 س  2  - 10س + 25 =  )س - 5(  2 

حدّد إذا كانت كل ثلاثية حدود فيما يأتي تشكل مربعًا 
كاملًا، اكتب "نعم" أو "لا"، وإذا كانت كذلك فحلّلها:

 )مهارة �صابقة(
  س  2  + 5س + 25 11)   أ  2  + 12أ + 36   10)  

(13  س  2  + 20س + 100    س  2  - 12س + 32  12)  

(15  ك  2  - 16ك + 64  4 س  2 +28س +49    14)  

5 ت  2 -12ت + 25   17)   أ  2  - 22أ + 121   16)  

  س  2 + 2س + 1  18)  

مثال 2

استعمل جدول القيم لتمثيل الدالة ص = 3 س+ 1 بيانيًّا.









�ص �ص = 3�ص + 1 �ص

2- 1 + )1-(3 1-
1 1 + )0(3 0

4 1 + )1(3 1

7 1 + )2(3 2

  استعمل جدول القيم لتمثيل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا: )مهارة �صابقة(
ص = 2س + 2   2) ص = س + 3     1)  

ص = 0.5س - 1   4) ص = -2س - 3     3)  

3ص = 6 + 9س   6) 4س - 3ص = 12     5)  

3ص = 6س   8) ص - س = 1     7)  

 مع محسن 100 ريال، ويخطط لتوفير  توفير:   9)  
10 ريالات أسبوعيًّا، مثّل بيانيًّا معادلة تبيّن المبلغ 
الكلي )م( الذي سيوفره محسن في )س( أسبوعًا.

مثال 1

التهيئة للف�صل 8
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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صj�- hيل ال[Hا� ال�sية 

بياFيVا� 

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&0لQل الت�jيiÉ الcياFية   

لل[Hا� التxبي�ية� 

ا&مQjل ال[Hا� التxبي�ية   
بياFيVا�

nال�فر3اnال�فر3ا
ال[الة =يx ال�sية 

ال[الة التxبي�ية 
ال�ص¡رة القيا�صية  لل[الة التxبي�ية

`Aالق�� ال��ا
مp¡ر الت�ا.ل 

الxا&�� 
Ixالقي�ة ال�ص�
القي�ة ال���¢

مت�ا.ل

ا ZيJال التر,يعية ,ياLbت�ثيل ال
ل�ا4ا#ل�ا4ا#

 تôعد نافورÒ المل� فgد في جدÒ أعل� نافورÒ من نوعgا 
في العال�، ÙÎ ي]ل ارتaاعgا Îل� 312 مترًا، وتbدم عرً�ا 

راýعًا لحركة المياه وال\وÊ، ويمكن تمثيل Aركة المياه 
بمعادلات تربيعية. كما يمك�f استعمال التمثيĆت البيانية 

لgذه المعادلات لتو�يy مسار المياه.

خ�صا*�ص الLbال التر,يعية:  درسq سابbًا الدوال الخطية، وهfاك أيً\ا دوالّ Pير A\ية تختل� 
 Òا عل� ال]ورgير خطية، ويمكن كتابتQ هي دوال Ćًا البيانية. فالدوال التربيعية مثgتĆكال تمثيIأ

د)س( = أسÑ +2 س + جA ، åيr أ ≠ 0، وتôسم� هذه ال]ورÒ بالÒÚ�Z القياسية للدالة التربيعية، ويسم� 
التمثيل البياني للدالة التربيعية R\عًا مكافþًا. وتتما?ل الbطوâ المكافþة Aول خط يتوسطgا يôسم� مح�Ú التماثل، 

يbطع الbطع في نbطة واAدÒ تôسم� الرأس.
مفهو¡ ا'�صا�ص¬

د)س( =  س  2  
ا¹'¡(:  -bالة ال�ولbال
åس + ج Ñ +  2  د)س( =  أ س ال�صور- ال�يا�صية:   

ÿقطع مكاف 8ص�ل الت�ثيل:   

س = -   Ñ _ 2أ   مuور الت�ا/ل:   

åج ال���ع ال�صا­3:   

�DDlDN¨D�DDDIالLbال التر,يعية
ا':ص� ا(ل©

ويكوë التمثيل البياني للدالة ص = أسÑ +2 س + جå مaتوAًا Îل� أعل�، ÙÎا كاë أ < 0، وتمثل أدن� نbطة 
في� نbطة القيمة الZ_رî، ويكوë مaتوAًا Îل� أسaل، ÙÎا كاë أ > 0 وتمثّل أعل� نbطة في� نbطة القيمة الع[م�، 

وتمث¬ل نbطتا الbيمة العظم� أو الbيمة ال]`رî رأس الbطع. 

استعمل جدول القيم لتمثيل الدالة ص � 3س2
 Áس � ¿ بيانيًّا، وحدّد م�الها ومداvا. 
�
�
�
�

�−�−�− � � � �

��−�−


��−��−
 ��−��


���−
 ���






�ص�ص

1�

04-
1-7-
2-4-
3-�

 .�fحfا بمgfل بي õÉ �ô? ،المرتبة بيانيًّا ÕواÛمثّل الأ
يمتد التمثيل البياني للbطع المكافÎ ÿل� ما لا نgاية 

من كJ Ćرفي�، وم�ال الدالة هو جميع الأعداد 
 ëلأ Å{ Â- ≤ ص| ص } ية، ومداها هوbيbالح

.îيمة ال]`رbهي ال Â-

د م�الgا ومداها.  استعمل جدول الbي� لتمثيل الدالة ص = س2+ 3 بيانيًّا، وAد¬  )1 

الت�ثيل البياJ¬ لل��ع ال��افe مثال 1
������� �

nمراجعة  ال�فر3ا

   Mbال�L الrال� 

الم�ال هو م�موعة جميع 
الbي� الممكfة للمت`ير 

 îل س. وأما المدbالمست
فgو م�موعة جميع الbي� 

الممكfة للمت`ير التابع ص.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !



�
3

�/g�lH+5¨Â

'+}H+




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الأIكال المتماثلة هي تل� الأIكال التي يكوë ن]aاها متطابbين 
تما?ل، وكل  متما?ل ول� محور  المكافÿ هو Iكل  فالbطع  تمامًا. 
في  نbطة  تbابلgا  التما?ل  محور  يسار  Îل�  الbطع  ن]�  في  نbطة 

الf]� الآخر ل�.
من   �ýالخ]ا Îي�اد  عfد  أولًا  الرأس  تحديد   Òعاد الأسgل  ومن 
التمثيل البياني، والذي يمثل Îما نbطة عظم� أو نbطة É`رî للbطع.

أوجد الرأس، ومعادلة مح�Ú التماثل، والمق\� الZادï للتمثيل ال�ياني اùتي: 







 ال�xو- 1:  أوجد الرأس. 

بما أë الbطع المكافÿ مaتوÎ Öل� أسaل  فالرأس يمثّل 
الbfطة العظم� ل� وهي )2، 3(. 

 ال�xو- 2:  أوجد محور التما?ل.  

بما أë محور التما?ل هو المستbي� الذي يمر بالرأس، 
ويbس� الbطع Îل� ن]aين متطابbينÅ لذا تكوë معادلة 

محور التما?ل هي س= 2.  
 ال�xو- 3:  أوجد المbطع ال]ادي.  

بما أë المbطع ال]ادي هو الbfطة التي يتbاJع فيgا 
الbطع المكافÿ مع محور ال]ادات، وهي الbfطة 

)Å)1- ،0 لذا يكوë المbطع ال]ادي هو -1.

 

 







  )j2   







2ا'(    

عfد تحديد خ]ا�ý الbطع المكافÿ من قاعدÒ الدالة يكوë من الأسgل Qالبًا Îي�اد معادلة محور التما?ل أولاً.

أوجد الرأس، ومعادلة مح�Ú التماثل، والمق\� الZادï للدالة: ص � 2  س  2  
 ¿س � 3
Éي_ة معادلة مح�Ú التماثل س = -   Ñ _ 2أ     

أ � Ñ ،2 � ¿،  بّ��  1- =    2 × 2 _ ¿   س = -   
معادلة محور التما?ل هي س= -1 .

ولإي�اد AÎدا?ي الرأس، خذ الbيمة الfات�ة من معادلة محور التما?ل، واعتبرها AÎدا?يًّا سيfيًّا لرأس   
الbطع المكافÿ، ?� عوg�ّا في معادلة الbطع المكافÿ لإي�اد الإAدا?ي ال]ادي.

المعادلة اÉúلية ص = 2 س  2  + 4س -3   
س = -1، بّ��  5- =  3 - )1��4 +  2  �1�� 2 =        

الرأس هو )-1، -5(، وبما أë المbطع ال]ادي هو عfد الbfطة )0، جå( داýمًاÅ لذا فالمbطع    
ال]ادي هو -3.   

 � � � �

�
�
�
�

��

��

�� ��

'+}H+
�����


�/g�lH+5¨Â
�

����





تbuيb خ�صا*�ص ال��ع ال��افe م£ ت�ثيل¦ البياJ¬مثال 2

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

تbuيb خ�صا*�ص ال��ع ال��افe م£ Fا=b- 3الت¦ مثال 3

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   ال���ع ال�صا­3 

المbطع ال]ادي هو 
الحد الثابq )جå( للدالة 

 Òالتربيعية في ال]ور
الbياسية
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ص = 2 س  2  + 2س + 2   )j3 ص = -3  س  2  + 6س - 5   3ا'(   

هfاك فروç عامة بين الدوال الخطية والدوال التربيعية تظgر في ال�دول الآتي�
الLbال التر,يعيةالLbال ال�xية

� ا& ≠ �80   ا& �� � eال�صور- ال�يا�صية @/ � �� e �  2  ��  &�8   ا
�1 °�0 ا&� /�ي� ا´ت�Ìاi م� الbرجة

�¶H&°ال[ر/ة ا
 �H&°صتقل �� ¯ ا²[ اz´ا Ì�2 °�0 ا&� ا´ت�
G¡ م� ال[ر/ة الjاFية� Hم�امل�  ا&  ° ��Â ا&� 

ا� Hا)° ا&8صhpc ال[الQة �1ية� Kx8صف ¥HصاzJ
�8   3���2 ��� � �84   2�� � �مثال

¬Jصتقي�الت�ثيل البياz�1 م`Aم�ا ��B

كي� تحدد ëÎ كاë الbطع المكافÿ مaتوAًا Îل� الأعل� أم Îل� أسaل، وÙÎا كاë الرأس يمثل ل� نbطة É`رî أم 
نbطة عظم�؟

ا':ص� ا(ل©  مفهو¡ ا'�صا�ص¬
Mال�ي  ال�ص�رL ©ال�ي  الع��

يكوë التمثيل البياني للدالة� د)س( =  أ س  Ñ +  2 س + جA ، åيr أ ≠ 0: التعبير اللف�¬: 
• مaتوAًا Îل� أعل� ول� قيمة É`رî عfدما أ < 0  
• مaتوAًا Îل� أسaل ول� قيمة عظم� عfدما أ > 0  

• مدî الدالة التربيعية هو جميع الأعداد الحbيbية التي ت~يد عل� أو تساوي الbيمة   
ال]`رÙÎ îا كانq أ < 0، أو جميع الأعداد الحbيbية التي تbل عن أو تساوي الbيمة 

العظم� ÙÎا كانq أ > 0. 
أ سالبة أ موجبة     مثال:   



�
3

©���H+



  


M}���H+

�
3


 

�DDlDN¨D�DDDI

.Á 
لتك� د�س� � �2  س  2  � ¿س 
 .îر_É يمةR êم� أ]K يمةR للدالة ëا'(  حدّد إذا كا   

.6 = å4، ج- = Ñ ،2- = في الدالة د)س( = -2 س  2  - 4س + 6، أ  
بما أë أ عدد سالب فالتمثيل البياني يكوë مaتوAًا Îل� أسaل، ويكوë للدالة قيمة عظم�.   

 j(  أوجد القيمة الع[م� أو القيمة الZ_رî للدالة. 
الbيمة العظم� هي الإAدا?ي ال]ادي للرأس.   

.1- =    (2-) 2 _ 4 الإAدا?ي السيfي للرأس =    -Ñ _ 2أ   =     
الدالة اÉúلية    Á + د �س( = -2 س  2  - ¿س   

س = -1   Á + )1��¿ -  2  �1�� 2- = )1�� د   
بّ��     Ã = �1-� د   

ëÙÎ، الbيمة العظم� تساوي 8  

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

������� �

ت¢بي¦ �

ال�ي  ال�ص�رL  Mال�ي  

   الع��©

لا تÎ ó�fي�اد كĆ الإAدا?يين 
السيfي وال]ادي للرأس 

)س، ص(، AيëÎ r الbيمة 
ال]`رî أو الbيمة العظم� 
تمث¬ل الإAدا?ي ال]ادي ل�.

ال�ي  الع��© Lال�ي  ال�ص�رMمثال 4
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جD(  حدد م�ال الدالة ومداvا. 
الم�ال هو جميع الأعداد الحbيbية، والمدî هو جميع الأعداد الحbيbية التي تbل عن أو تساوي   

.} 8 Ñ يمة العظم�، أي }ص|صbال

ليك� د �س� � 2س2� ¿س � 1 .
  .îر`É للدالة قيمة عظم� أم قيمة ëا كاÙÎ دّد فيماA 4ا'(   

أوجد الbيمة العظم� أو الbيمة ال]`رî للدالة.   )j4  
Aدد م�ال الدالة ومداها.   )D4ج 

ا: تعلّمq كيaية Îي�اد العديد من الخ]ا�ý المgمة للدوال التربيعية. ZيJال التر,يعية ,ياLbت�ثيل ال
مفهو¡ ا'�صا�ص¬

ال�xو- 1:  أوجد معادلة محور التما?ل. 
أوجد الرأس وAدّد ÙÎا كاë يمثّل نbطة É`رî أم نbطة عظم�.  ال�xو- 2: 

أوجد المbطع ال]ادي.  ال�xو- 3: 
 .Òد ال\رورfعل� التمثيل البياني للدالة ع îأخر àاbاستعمل التما?ل لإي�اد ن ال�xو- 4: 

 .�fحfبم àاbfل بين ال õÉ ال�xو- 5: 

ا ZيJال التر,يعية ,ياLbت�ثيل ال�DDlDN¨D�DDDI
ا':ص� ا(ل©

مثّل الدالة د �س� � س2
 ¿س 
 3 بيانيًّا. 
أوجد معادلة محور التما?ل.  ال�xو- 1: 

Éي_ة معادلة مح�Ú التماثل س =   -Ñ _ 2أ        
¿ = Ñ ، 1 = أ      1 × 2 _ ¿- س =     

بّ�� س = -2      
أوجد الرأس، وAدّد فيما ÙÎا كاë يمثّل نbطة É`رî أم عظم�.  ال�xو- 2: 

المعادلة اÉúلية ص =  س  2  + 4س + 3     
س = -2   3 + )2��4 +  2  �2��  =   

بّ��     1- =   

يbع الرأس عfد الbfطة )-2، -1(، وبما أë أ موجبة، فالتمثيل يكوë مaتوAًا Îل� أعل�Å لذا   

 .îر`É يمثّل الرأس قيمة
أوجد المbطع ال]ادي.  ال�xو- 3: 

المعادلة اÉúلية ص =  س  2  + 4س + 3     

س = 0   3 + )0�4 +  2  �0�  =   

بّ��     3 =   

.3 îطع ال]ادي يساوbالم  

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

امثال 5 ZيJال التر,يعية ,ياLbت�ثيل ال ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   الت�ا/ل Lال¢�ا� 

الbfاà الواقعة عل� 
الطرفين المتbابلين لمحور 

التما?ل تبعد المسافة نaسgا 
عن المحور يميfاً ويسارًا، 
كما تبعد بعدًا متساويًا من 

الرأس.



 ال[Hا� التxبي�ية  الف�صل 8: 1�

أôنqþZ ال�معية السعودية للعلوم 
الaي~ياýية في جامعة المل� 

خالد عام 1422هÅå لتgيþة سبل 
التواÉل بين المgتمين بم�الات 

العلوم الaي~ياýية المختلaة، من 
خĆل عbد وتfظي� الfدوات 

والمkتمرات في م�ال العلوم 
الaي~ياýية.

يbس� محور التما?ل الbطع المكافÎ ÿل� ج~أين متطابbين،  ال�xو- 4: 

لذا فlن� لكل نbطة عل� أAد ال�~أين توجد نbطة تfاKرها 
في ال�~Ê الآخر، وتبعد المسافة نaسgا عن المستbي� الذي 

يمثّل محور التما?ل، وللbfطتين الإAدا?ي ال]ادي نaس�
.�fحfبم àاbfل بين ال õÉ ال�xو- 5: 

د)س( = 3  س  2  - 6س + 2  )j5 د)س( = -2 س  2  + 2س - 1   5ا'(   

 �fت بيانية، ويمكĆتمثي ÊاZة والتما?ل لإنþالمكاف âطوbول الدوال التربيعية والA معلومات� qاستعمل
 .Òل من واقع الحياýت لحل مساĆتحليل هذه التمثي

 Kر�ت ال�معية ال�ع�دية للعل�ê ال`ي{ياýية فيلمًا Iüلاç نم�ذÉ ÕاÚو×، حيq يمك� تمثيل  في�يا%:
.312 
اÚت`اâ الZاÚو× �K اßÚú باRúداê بعد �س� ثانية بالدالة �æس� � �13س2
 130س 

 مثّل الدالة بيانيًّا. ا'(
معادلة مح�Ú التماثل  س = -   Ñ _ 2أ      

130 = Ñ ، 13 - = أ   5 =   )13��2 _ 130 س = -      
بما أë معادلة محور التما?ل س = Å5 لذا فالإAدا?ي السيfي للرأس هو 5.  

  ص = -13 س  2 + 130س + 312    المعادلة اÉúلية
= -13 �5(2 + 130 �5(+ 312    س = 5   

    = -63Â= 312 + 650 + 325    بّ��
 .)63Â ،5( الرأس هو  

ولت�د نbطة أخرî، اختر س = 0 وعوÙ ßّل� في الدالة   
 ëهي )0، 312(، وتكو Òطة ال�ديدbfال ëلية، فتكوÉالأ

الbfطة المbابلة لgا عل� الطرæ الآخر لمحور التما?ل هي 
.)312 ،10(

كرّر هذه العملية واختر س = 2 لتح]ل عل� الbfطة   
)2، 520(، وتكوë الbfطة المbابلة لgا )É �? ،)520 ،8ل 

 .�fحfبم àاbfبين هذه ال
  È×وÚاZال �eل� مIôأ ïالذ âت`اÚما الا  )j

أJôل� ال]ارو× عfدما كاë ال~من aÉرًا، أو عfد المbطع ال]ادي للدالة، أي÷ من عل� ارتaاâ 312 قدمًا   
 .ßعن الأر

È×وÚاZل� الZي âت`اÚا �ZRما أ  )Dج
الbيمة العظم� لĆرتaاâ تbع عfد الرأسÅ لذا ي]ل ال]ارو× Îل� أق]� ارتaاâ ل� 63Â قدمًا بعد   

.çĆالانط Êمن بد òëخم� ?وا

�


-b1L�

-b1L

-b1L�

-b1L

�
3



������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

امثال 6 م£ LاFع الuيا- ZيJال التر,يعية ,ياLbا�صتع�ال ت�ثيل ال

 � �� ������

���
���

����
����
����
�����
�����







17   -�jيل ال[Hا� التxبي�ية بياFيVا الbر�ص 1�8:

 يZارك علي في مسابbة رمي الرمy، ويمكن تمثيل ارتaاâ الرمy )ص( بالأقدام بعد  :vرم¬ الرم  )6 
)س( ?انية، بالمعادلة ص= -16س2+ 64س + 6. 

   ا'(  مثّل مسار هذا الرمy بيانيًّا.    

 j(  ما الارتaاâ الذي أJôل� م�f الرمy؟     

جD(  ما أق]� ارتaاâ ي]ل� الرمy؟    

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

������� �

bG'تا !
د م�الها ومداvا:   استعمل جدول القيم، لتمثيل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا، وحد»

ص = 3 س  2  - 6س - 5    3) ص =  س  2  + 2س - 1     2) ص = 2 س  2  + 4س - 6     1)  
أوجد الرأس، ومعادلة مح�Ú التماثل، والمق\� الZادï لكل تمثيل بياني فيما يأتي:  

 







  6)  







  5)  







  4)  

أوجد الرأس، ومعادلة مح�Ú التماثل، والمق\� الZادï لكل دالة فيما يأتي: 
  ص = 4 س  2  - 8س + 9  9) ص =  س  2  - 4س + 5     8) ص = -  س  2  + 2س + 1     7)  

في اúسþلة 10�12 أجب Kما يأتي: 
ا'(  حدّد فيما إذا كاë للدالة Rيمة É_رî أR êيمة K[م�.   

.îر_Zأوجد القيمة الع[م� أو القيمة ال  )j   

د م�ال الدالة ومداvا. جD(  حد»  

ص = -2 س  2  + 8س - 6    12) ص = -3 س  2  + 6س + 3     11) ص = - س  2  - 2س + 2     10)  

مثّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا: 
 د)س( = 2 س  2  - 8س - 4  15)   د)س( = -2 س  2  + 4س + 1    14) د)س( = -3 س  2  + 6س + 3         13)  

 âاaتمث¬ل )ص( ارت rيA 5 +وف� المعادلة ص = -16س2+ 16س ،Êواgفي ال Òياسر كر æذbي  Gر-:    16)  
الكرÒ بالأقدام بعد )س( ?انية. 
   ا'(  مثّل هذه الدالة بيانيًّا.     

 j(   ما الارتaاâ الذي قôذفq م�f الكرÒ؟    

جD(  ما أق]� ارتaاâ ت]ل� الكرÒ من سطy الأرß؟    

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

 مثال 4

 مثال 5

 مثال 6
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تbر1L jل ال��صا*ل

  استعمل جدول القيم لتمثيل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا، وحدد مجالها ومداها.
ص = 2 س  2  - 8س - 5    19) ص = 2 س  2  + 4س + 7      18) ص =  س  2  + 4س + 6     17)  

  أوجد الرأس ومعادلة محور التماثل، والمقطع الصادي لكل تمثيل بياني فيما يأتي:
 







  22)   







  21)   







  20)  

تقنية: أوجد الرأس، ومعادلة محور التماثل، والمقطع الصادي لكل دالة فيما يلي، ومثلها بيانيًا باستخدام أحد 
التطبيقات الحاسوبية.

ص = -3 س  2  - 6س + 7    25) ص = 2 س  2  + 12س + 10     24) ص =  س  2  + 8س + 10     23)  

  في الأسئلة 26-28، أجب عما يأتي:
ا'(  حدّد فيما إذا كان للدالة قيمة صغرى أو قيمة عظمى.   

j(  أوجد القيمة العظمى أو القيمة الصغرى.  

د مجال الدالة ومداها؟ جD(  حدِّ  

ص = 3 س  2  + 18س - 21    28) ص =  س  2  + 4س - 5     27) ص = -2 س  2  - 8س + 1     26)  

مثّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا: 
ص = 3 س  2  - 12س + 5     31) ص = -2 س  2  - 4س - 3     30) ص = -3 س  2  + 6س - 4     29)  

 قذف حارس المرمى الكرة من مستوى سطح الأرض إلى الأعلى بسرعة ابتدائية مقدارها  :¡bF -رG   32)  
90 قدمًا في الثانية، والدالة ع = -16ن2+ 90ن تمثّل ارتفاع الكرة بعد )ن( ثانية. 

  ا'(  ما ارتفاع الكرة بعد ثانية واحدة؟    

  j( متى تكون الكرة على ارتفاع 126 قدمًا؟   

  جD(  ما أقصى ارتفاع تصل إليه الكرة؟   

 مثال 1

 مثال 2

 مثال 3

 مثال 4

 مثال 5

عندما ينطلق الجسم أو الأداة في 
الهواء يسمى مقذوفًا، وقد يكون 

هذا الجسم أداة جامدة مثل الرمح، 
قرص، كرة، .... أو كائن حي مثل 
الوثب العالي، والوثب الطويل.



1�   -�jيل ال[Hا� التxبي�ية بياFيVا الbر�ص 1�8:

 سوæ تكت�Z في هذه المسjلة Aل المعادلات التربيعية باستعمال جداول الbي�. :-3bمتع nÒت�ثي      33)  

 Aدّد الدالة المرتبطة بكل معادلة فيما يjتي، ?� انسz ال�دول وأكمل�.   ا: Zجبري ا'(   

ا¹'�صفارالbالة ال�رتب�ةال�عا3لة
12 = �� -  2  �� 

� = ��8 +  2  �� 

24 - ��14 =  2  �� 

28- = ��1� +  2  ��     

 مثّل كل دالة مرتبطة باستعمال الحاسبة البيانية.  ا: ZيJيا,   )j   

 استعمل قي� ال�دول الموجودÒ عل� Aاسبت� لتحديد أaÉار كل دالة مرتبطة، ?� اكتب  ا: Zليليuت  )Dج  
الأaÉار في ال�دول أعĆه. 

 و�y العĆقة بين عدد Aلول المعادلة وأaÉار الدالة المرتبطة بgا؟  ا: Z3(  لف�ي  

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 اكتب دالة تربيعية معادلة محور التما?ل لتمثيلgا البياني هي س= -   3 _ 8   ، ملخً]ا  م�صا'لة مفتو1ة:   34)  
خطوات عمل�.  

 تحاول عبير ومÎ �fي�اد محور التما?ل للbطع المكافÿ، فjيgما كانÎ qجابتgا  اGت�ص� ال�xا':   35)  
ر Îجابت�.   Éحيحة؟ فس¬

منى
�ص ! � �ص  2  – 4�ص � 6  

  
2ا'

 _ j   � ! ص�  

  
)1�
2

 _ 4 �ص ! �      

�ص ! 2  

عبير
�ص ! � �ص  2  – 4�ص � 6  

  
2ا'

 _ j   � ! ص�  

  
)1�
2

 _ 4� �ص ! �      

�ص ! �2  
               

 اكتب معادلة التمثيل البياني الم�اور باستعمال محور التما?ل  : \buت   36)  
وأAد المbطعين السيfيين. 

 �Jاbن îدAÎطة )2، 0(، وbfهو ال ÿرأس قطع مكاف ëا كاÙÎ  تبرير:   37)  
)5، 9(، فjوجد نbطة أخرî علي�، واIرJ Öريbة Îي�ادها. 

 وy�ّ كيaية Îي�اد محور التما?ل لمعادلة الدالة التربيعية، ?�  :iتGا   38)  
 ،�fا مgاقbتIا �fللتمثيل البياني التي يمك îالأخر �ýفسّر الخ]ا

لÎ qليgا. ­Éوكي� تو

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   ا¹'�صفار

عدد أaÉار الدالة يساوي 
 ÑتساAدرجة الدالة مع ا

ال�ذر المكرر. 

�−

��

�

�−�− �

����−
 ����


����


����



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 داýرÒ مساAتgا à36 وAدÒ مربعة،  b¢K�صة:   39)  
 yل� مثلي�، فك� ت]بÎ اد ن]� قطرهاÛ اÙÎ

   مساAة الداýرÒ ال�ديدÒ؟ 

à1296 وAدÒ مربعة  )Dج àÂ2 وAدÒ مربعة   ا'(   

à9 وAدÒ مربعة  )3 à144 وAدÒ مربعة    )j  

ما مدî الدالة د )س( = -4 س  2  -    1 _ 2  ؟    40)  

ا'(   جميع الأعداد ال]حيحة التي تbل عن أو تساوي   1 _ 2     

j(   جميع الأعداد ال]حيحة Qير السالبة  

جD(   جميع الأعداد الحbيbية  

3(   جميع الأعداد الحbيbية التي تbل عن أو تساوي -   1 _ 2     

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية

ل مربعًا كاملًا، اكتب "نعم" أو "لا"، وإذا كانت كذلك فحلّلها:  
مهار- �صا,�ة(  حدّد إذا كانت كل ثلاثية حدود فيما يأتي تشك»
9 س  2  + 8س + 16   43) 4 س  2  - 20س + 25     42) 4 س  2  + 4س + 1     41)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:
  أوجد المق\� ال�يeي للتمثيل ال�ياني لكل معادلة فيما يأتي: 

3س - ص = -18      46) 2س - 3ص = 12      45) س + 2ص = 10      44)  

��'+

�J
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أJôل� نموÉ ÕÙارو× من الأرÎ ßل� الأعل� بسرعة 144 قدمًا
?انية، والدالة ص= -16س2+ 144 س
 تمثّل ارتaاâ ال]ارو× )ص( بعد  )س( ?انية، يمك�f استb]اÊ معدل الت`ير في ارتaاâ ال]اور× باستعمال الدالة 

التربيعية. 

�Jصا�

 ال�xو- 1:  انسz ال�دول أدناه. 
�…�<01<�1<00�ص>0

0�ص

—معbل الت�ير

 ال�xو- 2:  أوجد قيمة ص عfد كل قيمة من قي� س من Î 0ل� 9.  

،�fحfبم àاbfل بين الÉ �? ،المرتبة )س، ص(  عل� ورقة مربعات ÕواÛو- 3:  مثّل الأ�xال  
 ولا�A أë الدالة تت~ايد عfدما 0 > س > 4.5، وتتfاق� عfدما 4.5 > س > 9. 

 ال�xو- 4:  تذكر أë معدل الت`ير هو الت`ير في ص مbسومًا عل� الت`ير في س، أوجد معدل الت`ير عfد 
كل فترJ Òولgا ن]� ?انية.

EXAMPLE 1

ت�اري£ت�اري£

     استعمل الدالة التربيعية ص � س2  
أنÿZ جدولاً للدالة مZابgًا لل�دول الوارد في الZfاà مستعمĆً قي� س� -4، -3، -2، -1، 0، 1، 2، 3، 4، ?� أوجد قي� ص عfد كل    1)  

قيمة من قي� س.  

ل÷ بين الbfاà بمfح�É �? ،�f ت~ايد الدالة وتfاق]gا.  õÉالمرتبة عل� ورقة مربعات، و ÕواÛمثّل بيانيًّا الأ   2)  

أوجد معدل الت`ير في كل عمود بدÊًا من س= -3، وقارë بين معدلات الت`ير عfدما تت~ايد الدالة، وعfدما تتfاق�.     3)  

طó جس� من ارتaاâ 100 قدم : ا4واÊ فlن� يسbط بمعدل يمكن /ثيل� بالدالة د )س( = -16 س2+ 100 مع 9اهل مbاومة  õbسôا أÙÎ  : Wbuت   4)  
ا4واA ،Êيr /ثّل د )س( ارتaاâ ا!س� بالأقدام بعد )س( ?انية، أنÿZ جدولاً للbي� ك5 : ا!دول الوارد :  /رين 1، واخG قي5ً مfاسبة 

لå )س(، وأكمل ا!دول بbي� س، ص ومعدلات الت`E، ?� قارë بN هذه اCعدلات، و�É الأنà5 التي تAĆظgا. 

 مع�ل الrبر

معbل الت�ير ف¬ الbالة التر,يعية
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في�ا �صب�في�ا �صب�
  i°20ل ال��ا h2ر�ص

التxبي�ية بالتpليل ا)ل¢ 
ال�¡امل�  

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&0ل ال��اi°2 التxبي�ية   

بياFيVا� 

 i°2ر 0ل¡� ال��ا Q]B&ا  
التxبي�ية م� -�jيلها 

 �¤Fياcال

nال�فر3اnال�فر3ا
ر Qxر ال��wmال

ا  ZيJالتر,يعية ,يا n¹31ل ال�عا
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

كلq داخل ملعب ôقدم ر Òي لكرfحfيعبّر عن المسار الم 
 بالدالة ص = -س2 + 18سA Åيr )س( المسافة الأفbية التي 

 ßالأر yسط çفو Òالكر âاaبالأمتار، )ص( ارت Òا الكرgقطعت
بالأمتار.

ويمكن استعمال المbاJع السيfية للتمثيل البياني لgذه الدالة 
لتحديد المسافة الأفbية التي ستbطعgا الكرA Òت� تلم� 

.ßالأر
 1ل ال�عا3لة التر,يعية ,الت�ثيل البياJ¬: ال]ورÒ الbياسية للمعادلة التربيعية هي� 

أسÑ+2 س+ جA ،0 = åيr أ ≠ 0، ولكتابة الدالة التربيعية عل� ÉورÒ معادلة،  استبدل ص أو د )س( 
ب]aر، وتذكّر أA ëلول المعادلة أو جذورها يمكن تحديدها بlي�اد المbاJع السيfية للتمثيل البياني للدالة 

المرتبطة، ويوجد للمعادلة التربيعية bA ëĆAيbياë أو Aل bAيbي واAد، أو لا يوجد لgا Aلول bAيbية. 

ا':ص� ا(ل©  مفهو¡ ا'�صا�ص¬
1�DDlDN¨D�DDDIلول ال�عاn¹3 التر,يعية







¹ يوجb 1لول �1ي�ية







b1يL ¬1ل �1ي�







Ò1¤ �1ي�يا¤ مxتلفا¤

 حل المعادلة  س  2  � 2س � Ã � 0 بيانيًّا.
مث¬ل الدالة د )س( =  س  2  - 2س - 8 المرتبطة بالمعادلة بيانيًّا.

تظgر المbاJع السيfية للتمثيل البياني عfد -Å4 ،2 لذا فالحلول هي -2، 4
ت��u: تح�bّ من Éحة كل Aل بالتعوي� في المعادلة الأÉلية. 

المعادلة اÉúلية         س  2  - 2س - 8 = 0       س  2  - 2س - 8 = 0 
س = -2 أو س = ¿  )¿�  2  - 2)¿( - 8  0  0  8 - )2��2 -  2  �2��  

بّ��.               0 = 0 !  ! 0 = 0           

j1(  س  2  - 4س + 3 = 0  - س  2  - 3س + 18 = 0   1ا'(   

Aلول المعادلة في مثال 1 عدداbA ëيbياë مختلaاÎ ،ëلا أن� أAيانًا يكوë ال�ذراë هما العدد نaس�، ويôسمّ� 
عfدها جذÚًا مكرÚًّا. 

ج|را¤ �1ي�يا¤ مxتلفا¤مثال 1 � ����أ��
�

�

 �





ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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 حل المعادلة  س    2� Áس � �Ä بيانيًّا.
أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية. ال�xو- 1: 

المعادلة اÉúلية  Ä- = سÁ -  2  س        
أ�� Ä إل� كلا ال\رفي�.            س  2  - 6س + 9 = 0 

مثّل الدالة المرتبطة د )س( =  س  2  - 6س + 9 ال�xو- 2: 

د المbطع السيfي للتمثيل البياني، ولا�A أë رأس الbطع د¬ óA ال�xو- 3: 

 المكافÿ هو المbطع السيfي الوAيد للدالةÅ لذا فël للمعادلة 
ĆًA وAيدًا هو 3

Aل المعادلة بالتحليل Îل� العوامل  :��uت

المعادلة اÉúلية   0 = Ä + سÁ -  2  س     
حلّل إل� الع�امل    �س - 3()س - �3 = 0  

ïر`Zال Ñية ال]رÉاA  0 = 3 - س - 3 = 0 أو س     
أ�� 3 إل� كلا ال\رفي� س = 3         س= 3   

الحل الوAيد هو 3

j2(  س  2  = -8س - 16  2ا'(  س  2  + 25 = 10س    

كما أë هfاك معادلات تربيعية  لي� لgا Aلول bAيbية.

 حل المعادلة 2 س  2  � 3س 
 5 � 0 بيانيًّا.
أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية.   ال�xو- 1: 

المعادلة مكتوبة بال]ورÒ الbياسية. 
مثّل الدالة المرتبطة د)س( = 2 س  2  - 3س + 5. ال�xو- 2: 

 ëأ �Aي للتمثيل البياني للدالة. لاfطع السيbد الم Aد¬ ال�xو- 3: 

التمثيل البياني لي� ل� مbطع سيfيÅ لذا فلي� للمعادلة 
جذور bAيbية، وبالتالي فël م�موعة الحل هي ∅.

لّ المعادلة بالتحليل Îل� العوامل. ôA  :��uت

لا يوجد عوامل للعدد 10 م�موعgا -3، لذا فالعبارQ Òير قابلة للتحليل Îل� العوامل،  أي÷ أن� لا يوجد 
للمعادلة Aلول bAيbية. 

-2 س  2  - 8 = 6س   )j3 - س  2  - 3س = 5   3ا'(   

ج|ر م�ررمثال 2

� ����أ��






ت¢بي¦ �

   الuلول الFbي�ة

قد تظgر الحلول التي 
نتوÉل Îليgا من التمثيل 

البياني عل� أنgا دقيbة، Îلا 
أن� لا يمك�f التjكد من 

Ùل� ما ل� تتح�b مgfا في 
المعادلة الأÉلية.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

¹ يوجb ج|Lر �1ي�يةمثال 3

� ����أ��







ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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ت�bير الuلول: تمثّل ال�ذور التي وجدت للمعادلات السابbة أعدادًا Éحيحة، Îلا أë جذور المعادلات 
التربيعية ليسq داýمًا كذل�، ويستعمل في هذه  الحالات التbدير لإي�اد قي� تbريبية ل�ذور المعادلة. 

 Ú0 بيانيًّا، وإذا لم تك� ال�ذو � Á 
ل¬ المعادلة  س  2  
 Áس  ôح 
.ÒشرK م� Ê}ج ÑرRا إل� أvÚ أKدادًا Éحيحة، فقد»

مثل الدالة المرتبطة د )س( =  س  2  + 6س + 6 بيانيًّا.
يbع المbطعاë السيfياë بين -5، -4، وبين -2، -1 

أنÿZ جدولاً  بتدريJ sول� 0.1 لbي� س التي تbع بين -5، -4، وبين -2، -1. 
وابحr عن الت`ير في IÎارات قي� الدالة، وتôعد قيمة الدالة الأقرÎ Ñل� 

ال]aر هي التbريب الأف\ل ل]aر الدالة.
�<4�ص-7<8-4<4�1<2-4<3-4<4-4<4-�<4-�<4-
�7<1-��<1-31<1-04<1-�7<0-44<0�11<240<�10<0�ص-
�<1�ص-3<4-1<1-�<1-�<7-1<8-1<1�1<2-1<1-
�7<1�ص-11<44-0<7�-0<04-0<31-1<1-��<1��1<240<0

بما أë قيمة الدالة الأقرÎ Ñل� ال]aر عfد ت`ير الإIارÒ  في كĆ ال�دولين هي – Å0.11 لذا فël ال�ذرين 
 .1.3- ،4.Â- ريبيين هما�bالت

 Ñل� أقرÎ دّرهاbحيحة، فÉ ا ل� تكن ال�ذور أعدادًاÙÎل المعادلة 2 س  2  + 6س - 3 = 0 بيانيًّا . و ôA  )4 
 .ÒرZمن ع Ê~ج

 .Òات من واقع الحياbيدًا في تطبيaريب ال�ذور للدوال التربيعية مbعدّ ت ôي

 Úكل سعد الكرÒ بقدم� م� اÚت`اR âدê واحدÒ م� اßÚú إل� أKل�
 âت`اÚ1 ا 
 ë Á5 
2ë1Á� � â ثانية، وتمثل الدالة
 ب�رKة R Á5دمًا
Èتقريً�ا Êفي  اله�ا Òثانية، فكم ت�ق� الكر �ë� بعد êداRúبا  �â�  Òالكر
لإي�اد جذور المعادلة -ë65 +2ë16 + 1 = 0،  استعمل الحاسبة 

.1 + ë65 +2ë16- = )ë( البيانية في تمثيل الدالة المرتبطة د 
 Òالكر ëlلذا ف Åريبًاbي الموجب للتمثيل هو 4 تfطع السيbالم ëبما أ

.Êواgريبًا في الbت òë4 ?وا qيbب

 Òالكر �bانية. فك� تب?
  ÙÎا ركل سعد الكرÒ من ارتaاâ قدمين من الأرÎ ßل� أعل� بسرعة 55 قدمًا  )5 
في الgواÊ تbريبًا؟    

ت�bير الL|rر ,ا�صتع�ال الLbrلمثال 4

� ����أ��

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   مواFع ا¹'�صفار 

بما أë الدوال التربيعية 
دوال مت]لةÅ لذا ي�ب 

أë يوجد aÉر بين قيمتي 
 ëما قيمتاgابلbس اللتين ي

 ÒارIفي الإ ëمتعاكستا
من ص.







ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

ت�bير الL|rر ,ا�صتع�ال الuا�صبة البياJيةمثال 5 م£ LاFع الuيا-� �������

[-4, 7] scl: 1 by [-10, 70] scl: 10

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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bG'تا !

     تقنية: حل كل معادلة فيما يلي بيانيًّا باستخدام أحد التطبيقات الحاسوبية.
 س  2  + 4س = -4    3) 2 س  2  - 8س = 0     2)  س  2  + 3س - 10 = 0     1)  

  :ÒرYم� ع Ê}ج Ñمعادلة فيما يأتي بيانيًّا، وإذا لم تك� الج}ور أعدادًا صحيحة ، فقدّرها إلى أقر   كل¬ ل¬ ôح
  س  2  = 25  6) -9 =  س  2       5) - س  2  - 5س + 1 = 0     4)  

 إÙا Éمّم نواف نموÙجًا لصارو× يمكنه أن ينطلق في الهواء وفق معر:ص العلو¡:   7) مثال 5 
 المعادلة الم�ي­نة في الZكل، حيr )ع( ارتفاع الصارو× بالأقداê بعد )ن( ثانية 

من انطĆقه، فكم ي�قى الصارو× في الهواء تقريً�ا؟

تbر1L jل ال��صا*ل

       كل معادلة فيما يأتي بيانيًّا: ل¬ ôح
  س  2  = 2س -1  10)   س  2  + 2س - 24 = 0   9)   س  2  + 7س + 14 = 0   8)  

  :ÒرYم� ع Ê}ج Ñلّ كل معادلة فيما يأتي بيانيًّا، وإذا لم تك� الج}ور أعدادًا صحيحة، فقدّرها إلى أقر ôح
  س  2  + 3س = 18  13)   س  2  - 4س = 20   12)   س  2  + 2س - 9 = 0   11)  

 ترتف� أفعوانية براك�يها إلى الأعلى، ثم تن~é بهم إلى الأسفل وفق المعادلة�  ا'فعواJية:   14)   
ع= - 16 ن  2 + 185ن، حيr )ع( اøرتفاع بالأقداê بعد )ن( ثانية، فكم ثانية تست`رç الأفعوانية للعودة 

  إلى الأسفل؟
استعمل التحليل إلى العوامل لتحديد عدد المرات التي يقطع فيها التمثيل البياني محور ال�ينات في كل دالة 

  د أص`ار كل منها: مما يأتي، ثم حدِّ
ص =  س  2  + 12س + 32  17) ص =  س  2  + 3س + 4   16) ص =  س  2  - 8س + 16    15)  

 استعمل معادلة تربيعية üيجاد عددين مجموعهما 9، وناتs �ربهما 20.  �Jرية اb='¹ا3:   18)  

 ستكت�Z في هذì المسjلة كيفية تفسير العĆقة بين الدواé  التربيعية وتمثيĆتها  :-3bمتع nÒت�ثي     19)  
ال�يانية.

 مثّل الدالة ص =  س  2 .  ا: ZيJا'(   ,يا    

 اكتب إحداثياÓ الرأس وإحداثياÓ نقطتين على التمثيل.  ا: Zليليuت  )j  

 مثّل الدواé ص =  س  2  + 2، ص =  س  2  + 4، ص =  س  2  + 6 بيانيăا على المستوى  ا: ZيJيا,  )Dج  
  اüحداثي السابق نفسه.

 Óحداثياüالتي لها ا ÓĆالتمثي ìنقطتين على كل من هذ Óالرأس وإحداثيا Óاكتب إحداثيا  ا Zليليu3(  ت   
السينية نفسها. ماÙا تستنتs؟

ا¹'مثلة 1 � 3

مثال 4

¤��¤���

zL5g��H+k=}�
q�g OIbF�

ا¹'مثلة 1 � 3

مثال 4

مثال 5
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م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 يbوم معاÙ وأAمد بlي�اد عدد الأaÉار الحbيbية للدالة  اGت�ص� ال�xا':    20)  
 ÅيةbيbA ارaÉذه الدالة أgن� لي� لÎ Ùول معاbكل الم�اور، فيZالممث­لة بال
لأن� لا يوجد لتمثيلgا البياني مbاJع سيfية. بيfما يbول أAمد� ëÎ لgا aÉرًا 
 qكان فjيgما  ا.  Éاديًّ مbطعًا  للدالة  البياني  للتمثيل   ëلأ  ÅدًاAوا bAيbيًّا 

Îجابت� Éحيحة؟ فسّر Îجابت�.   
 �É مسjلة من واقع الحياÒ يت� فيgا قذæ جس� في الgواÊ، واكتب معادلة تمثّل  م�صا'لة مفتو1ة:   21)  

  .Êواgا ال�س� في الgية التي يمكثfال~م Òترaدّد الAسبة لل~من، وfال�س� بال âاaارت
 اكتب معادلة تربيعية لgا ال�ذور المذكورÒ في كل مما يjتي�  : \buت   22)  

 .ÒدAوا Òجذر مكرر مر ا'(   
j(  جذر نسبي )Qير Éحيy( واAد، وجذر Éحيy واAد.    

جذراÉ ëحيحاë مختلaاë ومتعاكساë جمعيًّا.   )Dج  

y كي� تbرÑّ جذور المعادلة التربيعية عfدما لا تكوë أعدادًا Éحيحة.    و�¬ :iتGا   23)  

 ÙÎا A]ل Îبراهي� عل� الدرجة 50 في اختبار درجت�    24)  
  العظم� 80. فما الfسبة المþوية لدرجت� في الاختبار؟  

٪1.6  )Dج   ٪62.5 ا'(   

٪0.16  )3   ٪6.25  )j  

تمثّل ال]ي`ة æ =   1 _ 2   ج2ë å المسافة )æ( بالأمتار التي    25)  
 )ë( ا بعد يbطعgا جس� يسbط عل� كوكب سbوJًا Aرًّ

 âالذي يمثّل تسار ، åانية. اكتب ال]ي`ة بدلالة المت`ير ج?
ال�اÙبية. 

2ë å1 _ 2   ج   - æ = åج  )Dج  æ- 2ë å1 _ 2   ج   = åج ا'(   

  2ë _  æ2   = åج  )3  2ë- æ 2 = åج  )j  

تbريi =ل© اختبار

مراجعة ترا�Gية


الbر�ص 1�8(  أوجد إحداثياÓ الرأس، ومعادلة مح�Ú التماثل، وبي»� إذا كاë الرأس يمثّل Rيمة K[م� أR êيمة É_رî، ثم مث»ل الدالة بيانيًّا: 
  ص = 3س2+ 2س + 1 29) ص = -4 س  2  - 8س + 5           28) ص = س2 - 6س - 8     27)   ص = 3 س  2    26)  

  ل¬ كل معادلة فيما يأتي، وتحقّ� م� Éحة الحل: 
مهار- �صا,�ة( ôح
  2 س  2  + 16س = -32  33) 4 س  2  - 4س + 1 = 16         32)   )س - 4( 2  = 25   31)  2 س  2  = 32    30)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

د ما إذا كانت كل ثلاثية حدود فيما يأتي تشكل مربعًا كاملًا، اكتب "نعم" أو "لا"، وإذا كانت كذلك فحل»لها:   حد» مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:
  25س  2  - 60س + 36    36)   9س  2  + 6س + 1     35)   16س  2  - 24س + 9    34)  

  4س  2  - 3س + 9 39) (38  36س  2  - 84س + 49       س  2  - 8س + 81  37)  









27   ا1تcار م�ت�ص� الف�صل الف�صل 8:

 اختبار م¢ت�ص� الف�صل
2� 8  RL 1� 8 ¤ر�صاbال

د م�الها  استعمل جدول القيم لتمثيل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا، وحد»
 )1�8 ومداvا: 
الbر�ص 

ص =  س  2  + 3س + 1    1)  

ص = 2 س  2  - 4س + 3    2)  

ص = - س  2  - 3س - 3    3)  

ص = -3 س  2  - س + 1    4)  

)1�8 إذا كانت: ص =  س  2  - 5س + ¿ 
الbر�ص 
اكتب معادلة محور التما?ل.    5)  

أوجد الرأس ، وAدّد ما ÙÎا كاë يمثل نbطةً É`رî أو عظم�.    6)  

مث¬ل الدالة بيانيًّا.    7)  

 ، òانية?
 ت� ركل كرÒ من عل� سطy الأرß بسرعة 90 قدمًا Gر-:   8)  
 Òالكر âاaتعبر¬ عن ارت ،ë90 +  2  ë16 - = â المعادلة� qا كانÙÎ

بعد ë ?انيةً من ĆJÎقgا. 
الbر�ص 1�8(
أوجد ارتaاâ الكرÒ بعد ?انية من ĆJÎقgا.     أ� 

مت� ت]ل الكرÎ Òل� أق]� ارتaاâ؟   �Ñ

مت� يكوë ارتaاâ الكرÒ عن سطy الأرß مساويًا   �åج
y معÙ �fل�.   لل]aر؟ و�¬

 التمثيل البياني للدالة� :3bاختيار م£ متع    9)   
   ص =  2س  2  - 3س + 1  
الbر�ص 1�8(

 .� óظ÷م ôل� أعل� ول� قيمة عÎ ñÖتوaم    أ� 
.î óر ÷̀ ôÉ ل� أعل� ول� قيمةÎ ñÖتوaم  �Ñ
.� óظ÷م ôل ول� قيمة عaل� أسÎ ñÖتوaم  �åج
.î óر ÷̀ ôÉ ل ول� قيمةaل� أسÎ ñÖتوaم   د� 

لّ كل معادلةò فيما يأتي بيانيًّا، وإذا لم تك� ال�ذوÚ أKدادًا Éحيحةً  ôح
)2�8 
الbر�ص  :òÒشرK م� òÊ}ج ÑرRا إل� أv ÷Ú فقد»

  س  2  + 5س + 6 = 0  10)  

  س  2  + 8 = - 6س  11)  

- س  2  + 3س - 1 = 0   12)  

  س  2  = 12  13)  

 المعادلة� ë120 +  2  ë 16- = â، تمثل  Gر- البي�صبول:   14)  
ارتaاâ كرÒ البيسبول بعد ë ?انيةً من �ربgا، أوجد الوقq الذي 


الbر�ص 2�8(   .Êواgفي ال Òفي� الكر �bتب

استعمل التحليل إل� �KاملÅ لتحديد Kدد المراÓ التي يق\� فيها 
 Úا`Éد أ ا يأتي، ثم حد» التمثيل ال�ياني مح�Ú ال�يeاÓ في كل دالةò مم¬

 )2�8 كلĄ مeها: 
الbر�ص 
ص =  س  2  - 3س + 2   15)  

ص =  س  2    16)  

ص =  س  2  + 4س + 4   17)  

ص =  س  2  + س + 3   18)  
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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh 0ل م�اx- i°2بي�ية 

با�صت��ا� 1ا8صية الwmر 
التxبي�¤� 

LاL¤&¹ا¹&¤
ا&Cتd ال�cارة التxبي�ية   
>ل¢ 8ص¡رة مxب� Cامل�

ا&0ل م�اx- i°2بي�ية   
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nال�فر3اnال�فر3ا
ا)�Cا� ال�xب� 

 1ل ال�عاn¹3 التر,يعية ,ا(�Gال ال�ر,ع
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

د لاعبو كرÒ السلة بع� كرات�g نحو المرم� بمسار يمكن تمثيل�  يسد¬
بالمعادلة� â = -9 س  2  + 18س + A ،5يr تمثل )â( ارتaاâ الكرÒ بعد 

 Ćًفمث Å Òمعط� للكر âاaد أي ارتfي�اد ال~من عÎ س( ?انية. ويمكن(
لإي�اد ال~من عfدما تكوë الكرÒ عل� ارتaاâ 4 أمتار، نحتاÎ Õل� Aل 

المعادلة� 4 = -9 س  2  + 18س + 5 باستعمال Jرç مختلaة مgfا Jريbة 
Îكمال المربع.

ا(�Gال ال�ر,ع: درسq في الدرس A 6 -Âل معادلات تربيعية بlي�اد 
 ،Ćًالأيمن مربعًا كام æدار الواقع عل� الطرbالم ëا كاÙÎ طbا، والتي تستعمل فgfم æرJ ال�ذر التربيعي لكل

أما في العبارات ?Ć?ية الحدود التربيعية التي تمثل مربعات كاملة والتي يكوë معاملgا الرýي� 1، فfgاك 
عĆقة بين معامل الحد الذï يحت�ï س والحد الثابت.
   )س+ 5(  2  =  س  2 + 2)5(س+  5  2 
     =  س  2 + 10 س + 25

لا�A أë   (  10 _ 2  )   2 = 25، ويمكن الح]ول عل� الحد الثابq، بbسمة معامل الحد الذي يحتوي س عل� 2، 
Òتربيعية عل� ال]ور Òفي تحويل أي عبار Òكرaيمكن استعمال هذه ال ،sاتfوتربيع ال

  س  Ñ + 2 س Îل� مربع كامل باستعمال Jريbة تôسم� إكمال المرب�. 
مفهو¡ ا'�صا�ص¬

لإكمال المربع في أي عبارÒ تربيعية عل� ال]ورÒ  س  Ñ + 2 س،  التعبير اللف�¬:  
اتبع الخطوات الآتية� 

أوجد ن]� Ñ )معامل س( ال�xو- 1:   
 .1Òفي الخطو sاتfربّع ال ال�xو- 2:   

أ�� الfاتs من الخطوÎ 2 Òل�  س  Ñ + 2 س، ?� اكتب العبارÒ عل� ÉورÒ مربع كامل. ال�xو- 3:   
 2   (   2 _ Ñ   +س)   =  2   (  2 _ Ñ  )   + س Ñ + 2  الرمو6:  س

�DDlDN¨D�DDDIا(�Gال ال�ر,ع
ا':ص� ا(ل©

أوجد Rيمة جå التي ت�عل ثلاثية الحدود:  س  2 
 ¿س 
 جå مربعًا كاملًا. 
استعمال ب\اRاÓ ال��ر. ال�ري�ة 1: 

لتكملة الZكل Îل� 
مربع، أ�� 4 بطاقات 

جبر من بطاقات 
العدد 1

رتّب بطاقات ال�بر 
 للعبارÒ التربيعية

 rس  2 + 4س بحي 
يتطاب� Jرفا الZكل

�   







 
 

�

ا(�Gال ال�ر,عمثال 1

4 = Dا(4¤ ج
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  استعمال �AاÛÚمية إكمال المرب�.  ال�ري�ة 2:

أوجد   1 _ 2    العدد  4.       ¿ _ 2   � 2 ال�xو- 1:  

¿ � 2  2    .1 Òمن الخطو sاتfربّع ال ال�xو- 2:  

 ¿ 
أ�� الfاتs من الخطوÎ 2Òل� س2+ 4س.  س  2 
 ¿س  ال�xو- 3:  

ëÙÎ، جå = 4، لا�A أë  س  2 + 4س + 4 =  )س + 2(  2 . 

 .Ćًمربعًا كام åية الحدود ر2 - 8 ر+ ج?Ć? التي ت�عل åأوجد قيمة ج  )1  

1ل ال�عاn¹3 ,ا(�Gال ال�ر,ع: يمكن استعمال Jريbة Îكمال المربع لحل المعادلات التربيعية، والتي 
تتطلب فó]ل الحدين سÑ ،2 س أولًا.

ل¬ المعادلة: س2� Áس
 1Ä �12 بkكمال المرب�. ôح 
المعادلة اÉúلية س2- 6س+ 12 = 19    

اIرÖ 12 م� كلا ال\رفي�   Â = س2- 6س  
بما أ   �  ë�ÅÄ � 2  �  2 _ Á لذا أ�� Ä إل� كلا ال\رفي�  Ä 
Â = Ä 
س2- 6س  

Ä 
حلّل  س   2� Áس )س- 3(2 = 16    
أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي� س- 3 = ± 4    

æرI أ�� 3 إل� كل س = 3 ± 4   
افZل الحلي�  س= 3+ 4 أو س = 3 - 4 

  1- =  Â =  

Aل المعادلة� س2- 12س + 3 = 8 بlكمال المربع.   )2  

لحل معادلة تربيعية معاملgا الرýي� لا يساوي 1، اقس� كل Aد عل� هذا المعامل، ?� اف]ل الحدين اللذين 
يحتوياë س2، س ?� أكمل المربع.

 حل المعادلة: �2س2
 Ãس � 1Ã � 0 بkكمال المرب�.
 -2 س  2  + 8س - 18 = 0

ا�Rم كلا ال\رفي� Kل� �2     2- _ 0     -2 س  2  + 8س - 18  __ -2    =   
بّ�� س2- 4س+ 9= 0   

اIرÄ Ö م� كلا ال\رفي� س2- 4س= -9   
بما أ   �  ë�Å¿ � 2  �  2 _ ¿ لذا أ�� ¿ إل� كلا ال\رفي�  ¿ 
 9- =¿ 
س2- 4س   

¿ 
حلّل  س  2 � ¿س    )س- 2(  2 = -5 
لا توجد أعداد bAيbية مربعاتgا سالبةÅ لذا فالمعادلة لي� لgا Aلول bAيbية. 

لّ المعادلة� 3س2- 9س - 3 = 21 بlكمال المربع.  ôA  )3  

� �����س�

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   الxوار6مية

الخوارÛمية هي سلسلة 
خطوات لإجراÊ عملية أو 

لحل مسjلة.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

1ل معا3لة ,ا(�Gال ال�ر,ع مثال 2 � �����س�

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

معا3لة فيها ا' ≠1 مثال 3 � �����س�
ت¢بي¦ �

   ال�عامل الر*ي�ص

تذكر أë المعامل الرýي� 
ي�ب أë يساوي 1 قبل 

ÎجراÊ عملية Îكمال 
المربع.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

   1� ،Â ماv ëالحلا ëÙÎ
 بّ��
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ا  يرتدي لاعبو فري� كرÒ الbدم Ûيًّ
موAدًا يZمل� الbمي� والبfطال 
والحذاÊ وال�ورÑ وي~يد Aارس 
 ëات. ويختل� لوÛاabالمرم� بال

 Åعار تبعًا لكل فري�Zال~ي وال
.�gfللتميي~ بي

 ï}إذا أمك� تمثيل تكل`ة ال ،êالقد Òي كر�Kاص بلاA ïّÛ ÊراH الريا�ية çاد أحد ال`رÚأ   ريا:ص¬: U­6
الريا�ي بالمعادلة: è � 2¸0س2
 Ã¸¿س 
 350، حي�è� q ثم� �س� R\عة م� vذا ال{ï، فما Kدد 

ÈيالًاÚ ÃÁ0 �الق\� التي يمك� HراvÍا بم�ل
المبلغ الكلي 860 ريالًاÅ لذا اجعل المعادلة تساوي 860، ?� أكمل المربع. 

المعادلة اÉúلية 0.2 س  2  + 4.8س + 350 = 860   
ا�Rم كل IرK æل� 2¸0    0.2س2 + 4.8س + 350  __ 2¸0   =   860 _ 2¸0   

بّ��  4300 =1Â50 +س2+ 24س  
اIر1Â50 Ö م� كلا ال\رفي�  1Â50 �4300 =1Â50 �1Â50 +س2+ 24س  

بّ�� س2+ 24س= 2550   
بما أÅ1¿¿ � 2  �  2 _ 2¿   � ë لذا أ�� ¿¿1 إل� كلا ال\رفي�   1¿¿ 
2550 =1¿¿ 
س2+ 24س  

بّ�� س2+ 24س+144= 2694   
حلّل  س  2 
 ¿2س
 ¿¿1 إل� الع�امل )س+ 12(2= 2694   

أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي� س + 12 = ±   ��## 2694     
اIرÖ 12 م� كلا ال\رفي� س = -12 ±   ��## 2694     

استعمل الحاسبة لتbريب قيمتي س.
افZل الحلي�  س = -12 -   ��## 2694    أو  س = -12 +   ��## 2694    

أوجد القيم التقري�ية  63.9- ≈   39.9 ≈  
بما أن� لا يمكن أë نZتري عددًا سالبًا من الbطع فالحل السالب Qير معbول، ëÙÎ يمكن IراÊ 39 قطعة 

من هذا ال~ي.

ÙÎا أمكن ÛيادÒ المبلغ Îل� 980 ريالًا، فما عدد قطع ال~ي التي يمكن IراÍها؟   )4  

� �����س�

1ل م�صا'لة ,ا(�Gال ال�ر,ع مثال 4 م£ LاFع الuيا-

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� !

bG'تا !

أوجد Rيمة جå التي ت�عل كل ثلاثية حدود فيما يأتي مربعًا كاملًا: 
åس2+ 22س + ج  2)  åس2- 18س+ ج   1)  

  åس + جÂ -2س   4)      åس2+ 9س+ ج   3)  

ا:  ل¬ كل معادلة فيما يأتي بkكمال المرب�، مقربًا الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا كاë ذلك �روÚيًّ ôح
س2- 8س = -9    6) س2+ 4س = 6     5)  

-2س2+ 10س + 22= 4     8) 4س2+ 9س- 1= 0     7)  

 يبfي Îسماعيل Éالة مستطيلة الZكل خل� مf~ل عاýلت�، مساAتgا 144 مترًا مربعًا، وJولgا  :nصا%ا�J)ا   9)  
ي~يد عل� عر�gا بمbدار 10 أمتار، فما بôعدا ال]الة؟  

مثال 1

ال�ثا¤¹ 2 � 3

مثال 4
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تbر1L jل ال��صا*ل

أوجد Rيمة جå التي ت�عل كل ثلاثية حدود فيما يأتي مربعًا كاملًا: 
    åس2- 19س + ج  12)  åس2- 24س + ج  11)  åس2+ 26س + ج   10)  

  åس2- 13س + ج  15)    åس2- 15س + ج  14)  åس2- 22س + ج   13)  

ا: بًا الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا كاë ذلك �روÚيًّ ل¬ كل¬ معادلة فيما يأتي بkكمال المرب�، مقر» ôح
س2- 2س - 14 = 0    17) س2+ 6س - 16 = 0     16)  

س2+ 3س + 21 = 22    19) س2- 8س - 1 = 8     18)  

3س2+ 12س + 81 = 15    21)   5 = Â + س2- 2س   20)  

 rيA ،2ë0.05 - ë3.5 = معين )س( بالمعادلة التربيعية س �gيمكن تمثيل سعر س  /�افة مالية:   22)  
)ë( عدد الأيام بعد IراÊ الأس�g، فمت� ي]بy سعر الس�g 60 ريالًا؟ 

  أوجد Rيمة س في كل Hكل مما يأتي، وRرÑّ الeاتr إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا كاë ذلك  b¢K�صة:
ا: )م� المساAة( �روÚيًّ

م = 110  س�  2   24) م = 45  س�  2      23)  

 ���


 ��    ���


 �

   

�Jرية اb='¹ا3: عدداÉ ëحيحاÛ ëوجياë متتالياë ناتs �ربgما 224، فما هما؟    25)  

 أوجد مساAة المثلr الم�اور.   b¢K�صة:   26)  

     

عب­ر عن ارتaاâ جس� بعد ?انية من سbو�J بالمعادلة ل =   -1 _ 2  ج2ë å + ل. ، Aيr )ل.(  ôي  =ل  الفل�:   27)    
 zكوكب المري yبية عل� سطÙال�ا âتسار ëا كاÙlبية، فÙعن ال�ا sاتfال âالتسار )åي، )جýالابتدا âاaالارت

3.3Âم
2Ô ، وعل� سطy الأرß 9.8م
2Ô ، وسbط ال�س� من ارتaاâ ابتداýي مbداره 120 مترًا 
فوç سطy كلّ من الكوكبين، فjجب عن السkالين الآتيين�

  ا'(  أيّ الكوكبين ي]ل ال�س� Îل� سطح� أولًا؟    

j(  ك� يست`رç ال�س� للوÉول Îل� سطy كل من الكوكبين مbربًا الإجابة Îل� أقرÑ ج~Ê من عZرÒ؟   

 . Ćًس + 225 مربعًا كام åية الحدود�  س  2  + ج?Ć? التي ت�عل åأوجد قيمة ج   28)  

مثال 1

ال�ثا¤¹ 2 � 3

مثال 4

¢S

30

6 + ¢S

الب\اعة التي لي� لgا أÉول 
bAيbية، بل أوراç أو أÉول مالية 

تكوQ ëالبًا أسgمًا وسfدات، ويت� 
 çسم� سوôي çا في سوgتداول
الأس�g، ولgذا السوç قواعد 

قانونية وفfية تحك� أداÊه.
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 ÙÎا كاë لدî أAمد JÎار Jول� 60 بوÉة، وعر�� 4 بوÉات، ويرQب في ÛيادÒ بôعدي الإJار  ر�ص :   29)  
عل� أë تكوë ال~يادÒ في الطول تعادل 10 أمثال ال~يادÒ في العرÅß لتfاسب قطعة قماÝ مساAتgا 480 

بوÉة مربعة. فما بôعدا الإJار ال�ديد؟  

 سوæ تستك�Z في هذه المسjلة خاÉية للمعادلات التربيعية.  :-3bمتع nÒت�ثي    30)  

 انسz ال�دول الم�اور وأكمل العمود الثاني.  ا: ZليLbا'(  ج     

 اكتب كل ?Ć?ية Aدود عل� ÉورÒ معادلة  ا: Zجبري   )j   
Jرفgا الأيمن يساوي aÉر، وAلgّا بlكمال المربع، 

وأكمل العمود الثالr في ال�دول بكتابة عدد 
جذور كل معادلة. 

 قارë عدد ال�ذور لكل معادلة بالfتي�ة في  ا: Zلف�ي   )Dج  
 ëÎما؟ وgfقة بيĆاك عfوهل ه ،å2- 4أ جÑ العمود

كانq هfاك عĆقة ف]gaا.
 تfبj بعدد Aلول 2س2- 9س- 15= 0، وتح�b من Éحة تfب�þ́ بحلّ المعادلة.  :Oليلياu3(   ت    

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 اIت� معادلة محور التما?ل بlكمال المربع للمعادلة ص= أسÑ +2 س + جå ، أ ≠ 0، وأعد  : \buت   31)  
كتابة المعادلة عل� ال]ورÒ ص= أ)س- هå(2+ ك. 

 Aدّد عدد Aلول المعادلة سÑ +2 س = جÙÎ åا كانq جå > –   (   Ñ _ 2   )   2 . فسّر Îجابت�. تبرير:   32)  

Aدّد العبارÒ التي تختل� عن العبارات الثÔĆ الأخرî. وفسّر Îجابت�.    33)  

   4 _ 1   + ¤ -  2  ¤   4 _ 1   + ¤ +  2  ¤   
9

 _ 1   + ¤   3 _ 2   -  2  ¤   
9

 _ 1   + ¤   3 
_ 1   + 2  ¤ 

   

 اكتب معادلة تربيعية Aلgا الوAيد هو 4.  م�صا'لة مفتو1ة:   34)  

 قارë بين الطرç الآتية� Îكمال المربع، التمثيل البياني، التحليل للعوامل التي تôستعمل لحل  :iتGا   35)  
0 = Â - المعادلة� س2- 5س

ÙÎا كاJ ëول مستطيل يساوي ?Ć?ة أمثال عر�� ومساAت�    36)  
   Â5 سfتمترًا مربعًا، فما Jول�؟  

10س�  )Dج 25س�   ا'(   

5س�  )3 15س�    )j  

 ëالمد îدAÎ ëيمكن تمثيل عدد سكا  ا(جا,ة F�صير-:   37)  
بالمعادلة ص= A ،ë1200 + 22000يr )ص( عدد 
السكاë( ،ë( عدد السfوات بعد عام 1438هå ، ما عدد 
السfوات الÛĆمة بعد عام 1438هå لي]بy عدد سكانgا 

  28000 نسمة؟ 

تbريi =ل© اختبار

3Lbuية ال/Ò/D2  - 4ا'ج  j  3b=
الL|rر

1� � ��8 �  2  �� 01

3 � ��11 �  2  �� 2

� � ��� �  2  �� 3

7 � ��2 �  2  �� 

2� � ��10 �  2  �� 

12 � ��3 �  2  �� 



33   0ل ال��اi°2 التxبي�ية با)�Cا� ال�xب� الbر�ص 3�8:

مراجعة ترا�Gية

اكتب كلاًّ مما يأتي في أب�� ÒÚ�É، م`ترً�ا أë المقاê لا ي�اوÉ ï`رًا: 
مهار- �صا,�ة(
      Â  د å3  د  4  _  ج  å40     ج)     5  4  _  Â  4      39)      أ  6  _  أ  3        38)  

حل كلاًّ م� المت�ايeاÓ اùتية: 
مهار- �صا,�ة(
13 ≥ |2 - Ñ5|  42) |3 - 2ص| ≥ 8    41)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

   Ñ  2  � ¿ أ جå   في كلĄ م� الحالاÓ اùتية: 
اح�ب Rيمة ±     �_________

11 = å12، ج = Ñ ،1 = أ  44)  2 = å5، ج- = Ñ ،2 = أ   43)  

2 = å1، ج = Ñ ،3 = أ  46)  6- = å4، ج- = Ñ ،2 = أ   45)  
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في�ا �صب�في�ا �صب�
2ر�صh 0ل م�اx- i°2بي�ية 

با)�Cا� ال�xب��

LاL¤&¹ا¹&¤
 م�اx- i°2بي�ية  Qا&0ل  

با�صت��ا� القاF¡� ال�ا�� 

 ]J]pلت yا&�صت��ل ال��ي  
>[2 0ل¡� م�ا2لة 

-xبي�ية� 

nال�فر3اnال�فر3ا
القاF¡� ال�ا� 

 yال��ي

1ل ال�عاn¹3 التر,يعية ,ا�صتع�ال ال�اJو¤ العا¡ 
ل�ا4ا #ل�ا4ا #

يمكن تمثيل �`ط الدم الانbبا�ي الطبيعي )ص( بالمللتر ýÛب� 
 rيA ،10Â + ل±نث� البال`ة بالدالة� ص = 0.01 س2+ 0.05 س

)س( العمر بالسfوات، وتستعمل هذه الدالة لتbدير عمر الأنث� ÙÎا 
ل�õ �`ط الدم الانbبا�ي لgا، Îلا أن� من ال]عب Aل المعادلة  ôع

المرافbة لgا بالتحليل Îل� العوامل أو التمثيل البياني، أو Îكمال المربع. 
 ال�اJو¤ العا¡:  يfتs عن Îكمال المربع للمعادلة التربيعية

أ سÑ  +2 س + جÉ ،0 = åي`ة نستعملgا لحل أية معادلة تربيعية 
 .êالعا ëسم� هذه ال]ي`ة القان�ôياسية، وتbمكتوبة بال]ي`ة ال

ا':ص� ا(ل© مفهو¡ ا'�صا�ص¬
ال�اJو¤ العا¡

عبّر ع�f بالbانوë العام�  ôأ ≠ 0 ي rيA ،0 = åس+ ج Ñ +2ل­ المعادلة التربيعية� أسA

 __ 2أ  
  å2  - 4أ ج  Ñ   !!!!��   ± Ñ-   = س   

)1 �Ä سÚلاحقًا �في الد ëذا القان�v çتقاHسي\لب إليك ا

.êالعا ë5س � 12 باستعمال القان� 
حل المعادلة:  3 س  2  
أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية.  ال�xو- 1: 

المعادلة اÉúلية  3  س  2  + 5س = 12      

اIرÖ 12 م� كلا ال\رفي�    3  س  2  + 5س - 12 = 0   
Jبّ� الbانوë العام. ال�xو- 2: 

êالعا ëالقان�  __ 2أ     
  å2  - 4أ ج  Ñ   !!!!��   ± Ñ -   = س  

12- = å5، ج = Ñ ،3 = أ     )3�2 __    �12��)3�4 -  2  �5�     !!!!!!��  ± )5�-   =   

Ñا�ر      6 __   144 + 25 !!!��   ± 5-        =   

اجم� ثم أوجد ال�ذÚ التربيعي     6 _ 13 ±5-   =    6 _   169 !!��   ± 5-     =   

افZل الحلي�   س =   -5 - 13 _ 6    أو س =   -5 + 13 _ 6    

بّ��      3 _ 4   =   س = -3 

.  3 _ 4   óهما -3 و ëĆالح

ا�صتع�ال ال�اJو¤ العا¡مثال 1



3�   0ل ال��اi°2 التxبي�ية با�صت��ا� القاF¡� ال�ا� الbر�ص 4�8:

4 س  2  - 24س + 35 = 0       )j1 2 س  2  + 9س = 18.    1ا'(   

عfد تطبي�b الbانوë العام لحل المعادلات التربيعية قد تحتاÎ Õل� تbريب بع� Aلولgا.

 ëإذا كا ÒشرK م� Ê}ج ÑرRمقربًا الحل إل� أ ،êالعا ë5س � 25 باستعمال القان� �ل» المعادلة 10 س  2   ôح
ا: ذلك �روÚيًّ

أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية.  ال�xو- 1: 
المعادلة اÉúلية 10 س  2  - 5س = 25     

اIرÖ 25 م� كلا ال\رفي�   10 س  2  - 5س - 25 = 0  

Jبّ� الbانوë العام. ال�xو- 2: 

êالعا ëالقان�  __ 2أ     
  å2  - 4أ ج  Ñ   !!!!��   ± Ñ-    = س   

25 - = å5، ج- = Ñ ،10 = أ     )10�2  __    �25-�)10�4 -  2  �5��    !!!!!!!��   ± )5��-   =   

ا�رÑ ثم اجم�    20 _   1025 !!��   ± 5    =   20 __   1000 + 25 !!!!��   ± 5     =    
افZل الحلي�     =    5 -   ��!! 1025   _ 20     أو  س =   5 +   ��!! 1025   _ 20   

ب��   1.9 ≈        1.4- ≈   

الحëĆ هما -1.4 وó 1.9 تbريبًا.  

3  س  2  - 2س - 9 = 0  )2  

يمك�f استعمال Jرç مختلaة لحل المعادلات التربيعية. ولا توجد Jريbة هي الأف\ل داýمًا لحل أي مسjلة.

حل المعادلة:  س  2  � ¿س � 12.
 التمثيل ال�ياني ال�ري�ة 1:

أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية.
المعادلة اÉúلية     س  2  - 4س = 12  

اIرÖ 12 م� كلا ال\رفي�    س  2  - 4س - 12 = 0  
مثّل الدالة المرتبطة د)س(= س2- 4س- 12 بيانيًّا، وAدّد المbطعين 

السيfيين عل� التمثيل. 
 .Á ، 2� هما ëĆالح

 ال�عاn¹3 التر,يعية ,ا�صتع�ال ;ر� مxتلفة مثال 3 Wل S1

��
��
��
��
��
��

�
�� ������ � � � �




������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

������� �

ا�صتع�ال ال�اJو¤ العا¡  مثال 2

������� �

ا(ر8صا3اn   لÒختبار

   ا¹(جا,اn الFbي�ة

العدد   ��!! 1025    في 
المثالQ 2ير نسبيÅ لذا 

فالآلة الحاسبة تعطي فbط 
قيمة تbريبية ل�، أما الإجابة 
 الدقيbة في المثال 2 فgي� 
 ë5±   ��!! 1025   _ 20     أما العددا   

 ëيمتاb1.4 ، 1.9 ف-
.ëريبيتاbت

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "



 ال[Hا� التxبي�ية  الف�صل 8: 3�

 التحليل إل� �Kامل ال�ري�ة 2:

المعادلة اÉúلية    س  2  - 4س = 12   
اIرÖ 12 م� كلا ال\رفي�    س  2  - 4س - 12 = 0   

حلّل )س - 6()س + 2( = 0      
ïر`Zال Ñية ال]رÉاA س - 6 = 0 أو س + 2 = 0    

إي�اد Rيم س س = �2    Á = س   

 إكمال المرب� ال�ري�ة 3:

المعادلة مكتوبة بال]ورÒ المfاسبة لإكمال المربعÅ لأë المعامل الرýي� يساوي 1، والحدين اللذين 
يحتوياë س2، س ت� ف]لgما.

المعادلة اÉúلية     س  2  - 4س = 12   
بما أë   (  -¿ _ 2  )   2 = ¿، لذا أ�� ¿ إل� كلا ال\رفي�    ¿ 
 12 = ¿ 
   س  2  - 4س 

حلّل  س  2  - ¿س + ¿.    )س - 2(  2  = 16   
أوجد ال�ذÚ التربيعي لكلا ال\رفي� س - 2 = 4±      

أ�� 2 لكلا ال\رفي� س = 2 ± 4      
افZل الحلي� س = 2 + 4 أو س = 2 - 4     

بّ��   2� =  Á =   

êالعا ëالقان�  ال�ري�ة 4:

من الطريbة الأول�، ال]ورÒ الbياسية للمعادلة هي�   س  2  - 4س - 12 = 0.

êالعا ëالقان�   __ 2أ     
  å2  - 4أ ج  Ñ   !!!!��   ± Ñ-    = س  

12- = åج ،¿- = Ñ ،1 = أ     )1(2 __    )12-()1(4 -  2 )4-(    !!!!!!!��  ± )4-(-   =   

Ñا�ر      2 _   48 + 16 !!!��   ± 4     =   

اجم� وبّ��      2 _ 8 ± 4    =    2  _   64 !��   ± 4   =   

افZل الحلي�   س =   4 - 8 _ 2   أو س =   4 + 8 _ 2     
بّ��    Á =    2� =   

4 س  2  - 4س - 11 = 0  )j3 2 س  1Â -  2س + 8 = 0    3ا'(   

ت¢بي¦ �

   الuلول

عدّ نوâ الطريbة  ôلا ي
المستعملة لحل المعادلة 

ا، ëÎ ÙÎ جميع  التربيعية مgمًّ
الطرç تôعطي الحل نaس� 

أو الحلول نaسgا.

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "

������� �



37   0ل ال��اi°2 التxبي�ية با�صت��ا� القاF¡� ال�ا� الbر�ص 4�8:

ويمك�f تلخي� JرA çل المعادلات التربيعية في ملخ� المgaوم الآتي �
ملx�ص ال�فهو¡

ف®صل ا�صتع�الها# ال�ري�ة Sمت© ي

ت�تعمل إذا كاë الحد الثابت É`رًا، أو إذا كاë م� ال�هل تحديد الع�امل التuليل ا(ل© =وامل 
فلي�ت جمي� المعادلاR Óابلة للتحليل.

¬Jالحل التقري�ي مق��لًا.الت�ثيل البيا ëدما يك�eK ت�تعمل
ا�صتع�ال خا�صية الr|ر 

ت�تعمل إذا كانت المعادلة مكت�بة Kل� الÒÚ�Z سë �2 أو س�2 �س��åvالتر,يع¬ 

ا(�Gال ال�ر,ع
 يمك� استعمالها úية معادلة Kل� الÒÚ�Z: أ س2
 Ñ س
 جå � 0، إلا 

أن� م� اúسهل استعمالها إذا كاK Ñ ëددًا Ûوجيًّا وó أ � 1.
يمك� استعمالها úية معادلة Kل� الÒÚ�Z: أ س2
 Ñ س
 جå � 0.ال�اJو¤ العا¡

1ل ال�عاn¹3 التر,يعية
ا':ص� ا(ل©

ال��ي�:  في الbانوë العام، تôسم� العبارÒ التي  تحq ال�ذر )2Ñ- 4أ جå( الممي{، ويمك�f استعمال� 
لتحديد عدد الحلول الحbيbية للمعادلة التربيعية. 

ا':ص� ا(ل©  مفهو¡ ا'�صا�ص¬
ا�صتع�ال ال��ي�

 2س  Â -  2س + 2 = 0 س  2  +10س + 25 = 0 س  2  + 2س + 5 = 0ال�عا3لة

ال��ي�
1Á- = å2  - ¿أ ج  Ñ 

سالب
0 = å2  - ¿أ ج  Ñ 

É`ر
33 = å2  - ¿أ ج  Ñ 

م�جب

ت�ثيل الbالة

ال�رتب�ة






Kدد المقا�I ال�يeية � 0







Kدد المقا�I ال�يeية � 1







Kدد المقا�I ال�يeية � 2
3b=012 الuلول ال�uي�ية 

أوجد Rيمة الممي{ للمعادلة: ¿ س  2  � 5س � �3، ثم حدّد Kدد حل�لها الحقيقية.
أعد كتابة المعادلة بال]ورÒ الbياسية� 4 س  2  - 5س = -3  4 س  2  - 5س + 3 =0 ال�xو- 1: 

أوجد الممي~. ال�xو- 2: 

3 = å5، ج- = Ñ ،¿ = أ   )3�)¿�4 -  2  �5��  = å2  - 4أ ج  Ñ      
بّ��     23- =     

بما أë الممي~ سالب فالمعادلة لي� لgا Aلول bAيbية. 

9 س  2  - 30س + 25 = 0   )j4 4ا'(  2س  2  + 11س + 15 = 0    

ا(ر8صا3اn  للbرا�صة

   ال��ي�:

 æالطر ëا كاÙÎ تذكر أن�
 Òالأيمن في ال]ور

الbياسية لثĆ?ي Aدود من 
 Ćًالدرجة الثانية مربعًا كام
 ëد، ويكوAل واA اكfgف

الممي~ aÉرًا.

ا�صتع�ال ال��ي�مثال 4

������� �

ت��u م£ فه��ت��u م£ فه�� "
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bG'تا !

ا: بًا الحل إلى أقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضروريًّ حُلّ كل معادلة فيما يأتي باستعمال القانون العام مقرِّ
5 س  2  + 5 = -13س    3)   س  2  - 8س = -10   2)   س  2  - 2س - 15 = 0   1)  

حُلّ كل معادلة فيما يأتي، واذكر الطريقة التي استعملتها: 
9 س  2  = 25    6) 2 س  2  - 3س - 6 = 0     5) 2 س  2  + 11س - 6 = 0     4)  

د عدد حلولها الحقيقية: أوجد قيمة المميز لكل معادلة فيما يأتي، ثم حدِّ
3 س  2  - س = 8    9) 9 س  2  + 24س = -16     8)   س  2  - 9س + 21 = 0   7)  

 يقفز خالد من فوق منصة القفز، حيث تمثل المعادلة ل = -16ن2+ 2.4ن + 6، ارتفاع  ة ال�ف�: Uم¢�ص   10)  
خالد )ل( بعد )ن( من الثواني، استعمل المميز لتحديد ما إذا كان خالد سيصل إلى ارتفاع 20 قدمًا. 

  فسّر إجابتك.

تbر1L jل ال��صا*ل

ا:  حُلّ كل معادلة فيما يأتي باستعمال القانون العام مقربًا الحل إلى أقرب جزء من عشرة إذا كان ذلك ضروريًّ
6 س  2  - 12س + 1 = 0    13)   س  2  + 16 = 0   12) 4 س  2  + 5س - 6 = 0     11)  

2 س  2  = 12س - 18   16) 5 س  2  + 21س = -18     15) 5 س  2  - 8س = 6     14)  

حُلَّ كل معادلة فيما يأتي، واذكر الطريقة التي استعملتها: 
  س  2  - 3س = 10  19) 3 س  2  - 24س = -36     18) 2 س  2  - 8س = 12     17)  

               أوجد قيمة المميز لكل معادلة فيما يأتي، ثم حدّد عدد حلولها الحقيقية:  
0.2 س  2  - 1.5س + 2.9 = 0   22) 0.5 س  2  - 2س = -2     21)   س  2  -   4 _ 5   س = 3    20)  

 تمثِّل المعادلة ف = 0.007ع2+ 0.19ع المسافة )ف( بالأمتار التي تقطعها سيارة تسير مرLر:   23)   
بسرعة )ع( كلم/ساعة للتوقف تمامًا بعد استعمال المكابح، فإذا كانت حدود السرعة القصوى في أحد 
الشوارع 80 كلم/ساعة، وتوقفت سيارة منذر بعد 55 مترًا من استعماله المكابح، فهل كانت سرعته 

  تزيد على السرعة القصوى؟ فسّر تبريرك. 

 يعدّ راشد ملصقًا للإعلان عن رحلة عمرة،  :¤Ò=)ا   24)   
ويريد أن يغطي جزءًا من المساحة بنصوص كتابية.

     ا'(  اكتب معادلة لمساحة القسم النصّي.  

   المعادلة باستعمال القانون العام.  j(  حُلَّ  

  جD(  كم يجب أن تكون هوامش الملصق؟  

ال�ثا¤¹ 1 � 2

مثال 3

مثال 4

ال�ثا¤¹ 1 � 2

مثال 3

 مثال 4

من أسباب الحوادث المرورية: 
القيادة في أثناء التعب والإرهاق، 
الانشغال عن القيادة، عدم التقيد 
بأنظمة المرور، التهور في القيادة، 
وعدم ربط حزام الأمان وغيرها؛ 
حيث بلغ عدد ضحايا الحوادث 

المرورية في عام 2020 م  
4618 شخصًا. 

º°S 20 

º°S 25 

º°S ¢S3

º°S ¢S4

º°S ¢Sº°S ¢S
IôªY á∏MQ

¢ù«ªÿG
G kô°üY 4



3�   0ل ال��اi°2 التxبي�ية با�صت��ا� القاF¡� ال�ا� الbر�ص 4�8:

حدّد دوë استعمال التمثيل ال�ياني Kدد المقا�I ال�يeية لكل دالة فيما يأتي: 
0.25 س2 + س = -1     27) 2 _ 25   =   3 _ 5   س      س  2  +    26) 4.25 س + 3 = -3س2     25)  

ا:  بًا الeاتr إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا كاë ذلك �روÚيًّ حلّ كل معادلة فيما يأتي باستعمال القان�ë العاê مقر»
س2 -2س =5   30) 2.3 س2 -1.4س = 6.8      29) -2سÂ - 2 س = -5 .1      28)  

 سوæ تكت�Z الدوال الأسّيّة في هذه المسjلة � :-3bمتع nÒت�ثي    31)  

 انسz ال�دول الآتي وأكمل��  ا: ZليLbج ا'(   

 مثّل المعلومات المعطاÒ في ال�دول بيانيًّا باستعمال الbfاà )ال~من، عدد البكتيريا(، وهل  ا: ZيJيا,  )j  
التمثيل خطي أم تربيعي أم Qير Ùل�؟   

 ماÙا يحدÔ لعدد البكتيريا كل ساعة؟ اكتب دالة تمثّل هذا الfمط.   ا: Zليليuت  )Dج  

م�صا*ل مهاراn التف�ير العليا

 أوجد جميع قي� ك التي ت�عل للمعادلة� "2 س  2  - 3س + 5ك = A "0لين bAيbيين.  : \buت   32)  

 بيّ� فيما إذا كاK ëدد الحل�ل الحقيقية لكل مما يأتي حلاë، أو حل واحد، أو لا ي�جد حل : تبرير:
التمثيل البياني لدالة تربيعية لا تحتوي عل� مbطع سيfي.    33)  

التمثيل البياني لدالة تربيعية تم� محور السيfات.    34)  

التمثيل البياني لدالة تربيعية تbطع محور السيfات مرتين.    35)  

قيمتا كل من أ، Ñ أكبر من aÉر، وقيمة جå أÉ`ر من aÉر في ال]ي`ة الbياسية للدالة التربيعية.    36)  

 اكتب 3 دوال تربيعية عل� أë يكوë ممي~ الأول� موجب، وممي~ الثانية سالبًا، وممي~  م�صا'لة مفتو1ة:   37)  
الثالثة aÉرًا.  

ر Îجابت�.  وJ y�ّرA çل المعادلات التربيعية، وأعطõ مثالًا مختلaًا لكل Jريbة. فس¬ :iتGا   38)  

 ÙÎا علمq أë المثلr الم�اور متطاب�  ا(جا,ة F�صير-:   39)  
ال\لعين، فما قيمة س؟  

   ما Aلول المعادلة التربيعية 6ه2å+ 6هÂ2 = å؟    40)  

لا يوجد Aلول bAيbية  )Dج ا'( 3 أو -4    

12 أو -48  )3 -3 أو 4    )j  

تbريi =ل© اختبار

��01234ال�م£ 
�صا=ة(

3b=1  =  0  22 =  1  2 4  =  2  2 الب�تيريا

64
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 ال[Hا� التxبي�ية  الف�صل 8: 40

مراجعة ترا�Gية

ا:  
الbر�ص �8 3( بًا الحل إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا كاë ذلك �روÚيًّ لّ كل معادلة فيما يأتي بkكمال المرب� مقر» ôح
4 س  2  = 20س - 25    43)   س  2  - 9س = -12  42) 6 س  1Â -  2س + 12 = 0        41)  


الbر�ص 1�8( .¿ 
لتك� ص � س2� 5س 
اكتب معادلة محور التما?ل.    44)  

أوجد AÎدا?يات نbطة الرأس، وهل هي نbطة عظم� أم É`رî؟    45)  

مث¬ل الدالة بيانيًّا.    46)  

د م�ال الدالة ومداها.  Aد¬   47)  

�1Òر�ص الbلل bا�صتع   

   مهار- �صا,�ة:مهار- �صا,�ة:

ا يأتي: أوجد ناتr كلĄ مم¬
  0.01 
____�     50)          16 _ 9    

__�    49)    100 
___�     48)  

  81 
__�    53)     

  16 
__�   

 _ 2     52)        3 _   4 
__�       51)  
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اختبار الف�صل

د م�الهما  استعمل جدول القيم لتمثيل الدالتي� اùتيتي� بيانيًّا، وحد»
ومداvما: 

ص= 2 س  2  - 3س + 1    2) ص=  س  2 + 2س + 5     1)  

.Á + سÂ -  2  لتك� الدالة ص =  س
 .îر`É للدالة قيمة عظم� أم قيمة ëا كاÙÎ دّدA   3)  

أوجد الbيمة العظم� أو الbيمة ال]`رî للدالة.    4)  

Aدد م�ال الدالة ومداها.    5)  

لّ كل م� المعادلتي� اùتيتي� بيانيًّا، وإذا لم تك� ال�ذوÚ أKدادًا  ôح
:ÒشرK م� Ê}ج ÑرRا إل� أvÚحيحة فقدÉ

  س  2  - 5 = -3س  7)   س  Â +  2س + 10 =0   6)  

 أيّ المعادلات الآتية تعبّر عن الدالة  :3bاختيار م£ متع   8)  
الممثلة بيانيًّا أدناه؟ 







ص =  س  2 + 2  )Dج ص = -3 س  2        ا'( 

ص = -3 س  2  + 2  )3 ص = 3 س  2 + 1    )j    

ل¬ كل م� المعادلتي� اùتيتي� باستعمال إكمال المرب�: ôح
2 س  2  - 36 = -6س  10)   س  2 - س - 6 =0  9)  

لّ كل م� المعادلتي� اùتيتي� باستعمال القان�ë العاê، مقرّبًا الحل  ôح
إل� أRرÑ ج{Ê م� KشرÒ إذا ل{ê اúمر.

2 س  2  + س - 15 = 0    12)   س  2 - س - 30 =0   11)  

د نواæ كرÒ السلة نحو المرم�، وف� المعادلة   سد­ Gر- �صلة:   13)   
A ،30 + ë60 +  2  ë 16- =âيr تمثّل )â( ارتaاâ الكرÒ بعد 

)ë( ?انية، ك� تب�b الكرÒ في الgواÊ؟ 

 مث¬ل الدالة� ص = 3 س  2  بيانيًّا، وأوجد المbطع ال]ادي، وAدد  14)  

م�الgا ومداها. 

Òا للعبار عّد تحليĆً تامًّ ôأي مما يلي ي  :3bاختيار م£ متع    15)   
 4  س  2  - 8س - Î 12ل� عواملgا؟ 

4 )س-3( )س+1(    ا'( 

)4س+12( )س-1(  )j

4 )س+3( )س-1(   )Dج

)س-3( )4س+4(  )3  

أوجد مساAة المستطيل أدناه.     16)  

 �
�





 ���


مثّل م�موعة الأÛواÕ المرتبة الآتية بيانيًّا�   17)   
})-2، 4(، )-1، 1(، )0،0(، )1،1(، )2 ،4({، وAدّد فيما 

ÙÎا كانq تمثّل دالة خطية أم تربيعية. 

ابحr عن الfمط في ال�دول الآتي لتحديد أف\ل نموÕÙ دالة    18)  
لو�É البيانات� خطية أم تربيعية. فسّر Îجابت�. 

01234�ص
135Â9�ص
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¬�Gا¹ختبار الترا

اRرأ كل سjال مما يأتي، ثم اAتر Úم{ اüجابة الZحيحة :

ما AÎدا?يا رأس الbطع المكافÿ الممثل أدناه؟    1)  







)2 ،2-(  )Dج    ا'( )2، 0(    

)2- ،2(  )3   )2 ،0( )j   

9 _ 10    ومbطع� ال]ادي 3 ب]ي`ة  اكتب معادلة المستbي� الذي ميل�       2)  
الميل والمbطع. 

   10 _ 9    ا'(  ص = 3س +     

9 _ 10   س + 3    j(  ص =     

9 _ 10   س - 3  جD(  ص =     

  10 _ 9   3(  ص = 3س -     

ÙÎا كانq مساAة المستطيل أدناه هي 3س2 + 19س - 14    3)  
وAدÒً مربعةً، فك� وAدÒً عر��؟ 

��

جD(  س + 2   Â + ا'( س     

3(  س - 2   Â - س )j   

اكتب عبارÒ تمثل مساAة المستطيل أدناه.    4)  

D0j�D0�j�

�D0j�

 åج Ñ3 -  5  å5  ج  Ñ 10  )'ا     

 3  å2  ج  Ñ 15 -  5  å5  ج  Ñ 10  )j   

 3  å2  ج  Ñ 3 -  5  å5 ج  Ñ  2  )Dج  

 2  åج  Ñ15 -  6  å4  ج  Ñ 10  )3    

Aل المعادلة التربيعية�  س  2  - 2س - 15 = 0   5)  

     ا'(  -�1 4  

  5 �3-  )j   

5- ،3   )Dج  

!  )3    

ما قيمة ر التي ت�عل ميل المستbي� المار بالbfطتين )-4، 8(،    6)  
)ر،12( يساوي   4 _ 3   ؟ 

   ا'( -4   

 1- )j   

2   )Dج  

3  )3      

3bاختيار م£ متع
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�� -b=لل��صا

5ÁÂÃÄ1011¿123ا(4ا ل  تir =£ ال�صو)ال

مهاÃ ÒÚ-1فراجع الbر�ص ��
سابقة

 ÒÚمها
سابقة

 ÒÚمها
مهاÃ ÒÚ-¿سابقة 

مهاÃ1-Ã ÒÚ-¿سابقة
سابقة

 ÒÚمها
سابقة

 ÒÚمها
سابقة

ا(جا,ة F�صير-

أجب �K اúسþلة اùتية:
استعمل الbانوë العام لحل المعادلة التربيعية�     7)  

2 س  2  - 6س + 3 = 0    _ 2     

استعمل التمثيل البياني الآتي للمعادلة التربيعية ل³جابة عن    8)  
الأسþلة أدناه. 







ما AÎدا?ي­ا الرأس؟     ا'(   
ما AÎدا?يا نbطة التbاJع مع المحور ال]ادي؟   )j   

ما معادلة محور التما?ل؟    )Dج  

?من 5 دفاتر و3 أقĆم 19.5 ريالًا، و?من 4 دفاتر و6 أقĆم    9)  
21 ريالًا، استعمل هذه المعطيات في الإجابة عما يjتي� 

  ا'(  اكتب نظامًا من اCعادلات يمثّل هذا اCوق�.   

A  )jل نظام اCعادلات، ما ?من كلĄ من الدفG والbل�؟  

يبين ال�دول الآتي الأجرÒ الكلية لbارÑ مدë( Ò( ساعة.    10)  

)¤
 n3 ال�صا=اb=)Dج
ا¹'جر- ال�لية 

45 ريالًا1
Â0 ريالًا2
95 ريالًا3
120 ريالًا¿

  ا'(  اكتب دالة /ثّل هذا اCوق�.   

j(  ما أجرÒ الbارÑ مدÂ Ò ساعات؟  

ا(جا,ة م�ولة

أجب �K ال�jال اùتي م��حًا A\�اÓ الحل:
استعمل الدالة وتمثيلgا البياني ل³جابة عن الأسþلة الآتية�    11)  







   ا'(  Aلّل العبارÒ  سÂ -2س + Î 10ل� عواملgا الأولية.   

 j(  ما Aلّ المعادلة� سÂ -2س + 10= 0؟   

جD(   ماÙا ت�AĆ عل� التمثيل البياني للدالة التربيعية؟ وأين   
يbطع تمثيلgا محور السيfات؟ وما العĆقة بين هذه الbي� 

وAل المعادلة سÂ -2س + 10= 0؟ فسّر Îجابت�.  


